

# 安顺： 精彩文旅活动点燃冬日激情

□本报记者 陈婷婷 李伟 文/图



从暖心的文化之旅到充满趣味的民俗活动，从暖身的体育赛事到暖胃的美食体验，一个个精彩的文旅活动让广大游客和市民在寒冷的季节里感受到安顺独特的魅力与温暖。

帮帮唱组合、禅音组合、问天组合等网红队伍和省内知名演唱组合热情演绎；《贵州三杯酒》《布依酒歌 萨拉拉》《钗头凤》等歌曲唱嗨全场；长桌宴上安顺美食琳琅满目，游客沉醉歌舞，尽享美食……

敬酒歌帮唱活动第二季自2024年11月16日第一场开展以来，反响热烈。活动于每周六晚19时在安顺古城历史文化街区文庙广场持续开展，以“民族敬酒歌+互动敬酒+现场帮唱”为基础，邀请本土乐队、网红歌手等现场演绎，带领游客分方阵以合唱、对唱的方式，穿插敬酒环节，持续掀起活动高潮。

“现场很热闹，有一种少数民族大联欢的感觉，歌声嘹亮、美不胜收，太快乐了！”游客金宗美说。

活动热力释放，群众热情参与。敬酒歌帮唱活动自2024年8月20日至

22日第一季在安顺奥体中心广场举办以来，便受到了广大群众的热烈欢迎。截至目前，活动累计吸引省内外游客10万人次，线上观看互动人次达300余万人。

在安顺古城历史文化街区，同样受到关注的还有安顺秋冬季“屯堡地戏展演”系列活动。每周五晚19时30分在安顺古城历史文化街区人流量较大的三个区域和武庙内依次进行屯堡地戏展演，为游客呈现一场文化盛宴。

表演者头戴面具，身着战袍，随着锣鼓声的节奏边唱边舞，每一场演出都吸引了众多游客和市民朋友围观欣赏。

“我们每一场的剧目和表演团队都不一样，都是来自安顺各个地方的地戏队伍。每场表演的效果都很好，不仅在线下吸引了很多游客，在线上也引起了广泛关注，很多观众在抖音等平台看到我们的表演，然后特地来观看。”安顺地戏省级非遗传承人顾家顺说，在表演过程中还会为观众讲解关于地戏、屯堡文化的知识，观众都很感兴趣。

“地戏路演将持续到春节，形成常态化的表演和体验，丰富旅游业态，为安顺的文旅融合注入新的活力。”顾家顺介绍道。

室外的活动热闹非凡，室内的活动也精彩纷呈。

“四十八个寨，红旗伴花开，连成根据地……”红色民族歌剧《弄染之光》历时半年精心复排后，于2024年11月8日起，每周五晚在市文化中心持续上演。演员精彩的表现、唯美的灯光布景、动人的故事让观众了解英雄陆瑞光的感人事迹。

2024年12月21日晚，安顺奥体中心体育场内灯光璀璨，水木年华等歌手登台献唱，歌声悠扬，吸引了许多观众现场观演，现场气氛热烈，高潮迭起。

2024年12月22日，2024贵州格凸丛林穿越挑战赛在格凸河景区开赛，来自全国各地的570余位跑友相聚格凸河景区，激情挑战冬日户外越野。

……

记者了解到，我市围绕冬季旅游主题，策划推出了80余场活动，激发文旅市场消费潜力，满足游客市民冬季旅游多样化、个性化、品质化游玩的需求。

接下来，我市将按照“文化安顺、非遗安顺、畅玩安顺、嗨吃安顺、运动安顺”五大板块，开展丰富多彩的文旅活动。

2025年“热血燃音”群星演唱会、安顺古城新春活动、屯堡文化主题盛装游活动、万人跳花贺新春系列活动、“和美乡村·快乐运动”百屯千村篮球赛等独具特色的活动将在全市各地开展，让安顺冬日旅游市场持续火热。

**新时代 新征程 新伟业**  
建设一流旅游城市 建设世界级旅游景区

## “小改造”托起“大幸福” ——关岭自治县沙营镇扎实推进困难重度残疾人家庭无障碍改造工程

□本报记者 高智

“智能洗衣机、电子声光盲杖、可移动马桶、护理床、坐便椅、助听器、轮椅……”年末岁首之际，在关岭自治县沙营镇新卫生院大楼前，整齐摆放着各类家电、医用设备，工作人员正在逐一清点，有序装车，它们将被作为一份份暖心的“新年礼物”，分别送往该镇辖区困难重度残疾人家中。

“感谢党和政府的好政策。”看着智能洗衣机被搬进新改造的厨房里，爱人又接过了助听器，周正权老人一家三口脸上满是笑容。

周正权现年73岁，爱人郑琼71岁，听力残疾一级，其子周朝阳肢体残疾二级，属于一户多残的特殊困难重度残疾人家庭。他家在盖房时设有厨房区域，却因经济困难未装修使用，仅建了框架，常年三面透风，地板悬空，只能堆放些杂物。

“在开展入户摸排走访时，发现周正权家中确实困难，便将情况及时汇报给镇党委，最终决定由镇里自筹资金2万余元，为其进行厨房与卫生间改造。”沙营镇副镇长陈怀怀告诉记者，在改造过程中了解到周正权家门无楼梯护栏，其妻子下楼时摔伤，便增设楼梯护栏。

从砌墙面、铺地砖，到安装水电、门窗和橱柜灶台，短短月余时间，一个崭新的厨房和卫生间便建好。今年，沙营镇在市残联的支持下，获得困难重度残疾人家庭无障碍改造项目专项资金43.92万元，又再次根据周正权家中实际情况和所需物资给予帮助，为其购买了智能洗衣机、助听器、淋浴椅和可移动马桶。

来到该镇残疾人户杨正文家中，其女儿杨娜既要照顾老人生活，又要照顾两个幼子，忙前忙后，十分辛苦。

“家里的洗衣机坏了快一年了，一家人的衣服全靠手洗。”“原来老人的坐便椅太过简易，清理起来也很不方便。”提起家里遇到的困难，杨娜满是无奈。

“政府送来的东西对我家帮助太大了。”看到智能洗衣机、智能电饭锅、坐便椅、可移动马桶等所需物品从货车车厢搬进家中，杨娜的脸上露出了笑容。

“缺什么就补什么。残疾人户何顶家中卫生间是毛坯状态，糊墙、贴砖、安装洗脸台，全新的卫生间让一家人洗漱、如厕更方便；残疾人户张建家中洗衣机已坏，没有电磁炉和电饭锅，如今还用柴火煮饭，此次改造不但为其家庭购买了智能洗衣机、电饭锅和电磁炉，还为卫生间贴了墙砖、地砖，安装了热水器……”

为了实现精准帮扶，沙营镇党委、政府自今年6月起便组织镇、村两级力量，前后开展了3次摸排工作，并制定《沙营镇2024年困难重度残疾人家庭无障碍改造项目实施方案》，重点以困难重度残疾人家庭为主，优先以一户多残、老残一体等特殊困难重度残疾人家庭为重点改造对象，充分尊重重度残疾人及家庭成员自愿的原则，以“残疾人户缺什么补什么”为目标，精心制定一户一策的个性化改造方案，确保改造后的居住环境和添置的家电、医用设备更符合残疾人的实际需求。



2024年12月27日，西秀区双堡镇双堡小学和双堡中学开展预防未成年人违法犯罪的思政教育活动，进一步增强未成年人法治观念和自我防范意识，扎实推进平安校园、法治校园建设。 □记者 李超然 摄

### 立体种养扩大高端肉鸡蛋鸡规模

“养殖过程中，我们发现一个新的优质鸡种慢慢出现了，它们的特征是脚长、身姿挺拔、羽毛花纹如麒麟、肉质好。随后，我们筛选出这类鸡作为种质资源，继续扩大养殖规模。”金杰介绍道，按照一只鸡约300天的产蛋周期规律，公司选取产蛋150天的母鸡所产的蛋进行孵化，选育“金鸡麒麟花”鸡；每7天孵化1.5万枚鸡蛋，孵出这种鸡的概率约为40%。

目前该公司存栏“金鸡麒麟花”鸡达3万羽，尽管数量不大，但这种自主培育的肉蛋兼用型鸡品种已通过权威部门认定，让安顺有了新的地方特色品种。

### 科学喂养提升禽蛋产品品质

“不久后，我们又有了新发现，投喂金刺梨和中药材的‘金鸡麒麟花’鸡产出的鸡蛋，在蛋黄中出现了一圈一圈的纹路。经过检测得知，正是鸡长期摄入植物所含的VC、SOD、虾青素、叶黄素后，在蛋黄形成过程中产生的独特营养物质沉淀圈纹。”金杰说。

令人欣喜的是，这种鸡蛋产出的比例不断上升，现在占比在35%至37%之间。现在，公司月销售“年轮鸡蛋”2500枚左右，销售额约15万元。“这枚科技含量高、营养价值高的鸡蛋，为公司开辟了高端禽蛋产品市场。”金杰高兴地说到。

他算了算收入账说：“虽然‘金鸡麒麟花’鸡年产鸡蛋只有130枚左右，但因肉质佳，淘汰后一只母鸡也能卖110至120元。仅鸡蛋的收入就能弥补养殖成本，鸡的销售所得就属于净赚。”

“我们坚持林下散养，在养殖区种植车前草、蒲公英、板蓝根、头花蓼等中草药，让鸡通过采食中草药提升抗病能力。并通过种植金刺梨，以刺梨汁加水调和刺梨渣拌料投喂。”金杰说，一个企业的品牌化道路很难走，而且投入抗生素、抗病素，减少鸡对相关营养物质的摄入量，“金鸡麒麟花”鸡品质就会下降，鸡蛋中的年轮纹路就会消失。

“以产销高端肉鸡、高端鸡蛋为目标，以不断成熟的养殖技术为支撑，我们要推动品种更迭换新，扩大新品种养殖规模。”金杰说，公司将加大科技创新投入，大力繁育、养殖“金鸡麒麟花”鸡，加快形成强劲的新质生产力，推动高品质肉鸡、鸡蛋生产提质增效，着力做强“黔山屯”企业品牌，让安顺生态肉鸡、生态鸡蛋走向更广阔的市场。

### 岁末狂欢：

## 2025跨年City Party 沸腾安顺古城

本报讯(记者 陈思雯 周雪 文/图) 嗨翻现场的演唱、活力四射的快闪舞蹈、惊喜连连的礼品放送、璀璨夺目的烟花绽放……2024年12月31日晚，安顺古城历史文化街区张灯结彩，轮番上演各种节目，市民纷纷表示非常有跨年氛围。

夜幕降临，跨年演唱会率先在文庙广场拉开帷幕。零点钟声敲响，绚丽烟花腾空而起。“五、四、三、二、一！”惊叹声与欢呼声此起彼伏，市民满怀期待地迎接新的一年。

安顺古城元旦活动，以丰富多样的形式，吸引了八方游客纷至沓来，为冬季旅游注入澎湃活力，让市民与游客们在欢笑与祝福中迈入新年。



快闪舞蹈

## 2025年“送万福·进万家”书法公益活动启动



2024年12月31日，2025年“送万福·进万家”书法公益活动安顺分会在贵州百灵集团启动。活动现场，我市多名书法家现场挥毫泼墨，为劳模工匠、广大职工写“福”字，送春联。

□记者 卢维 摄



2024年12月31日，市二幼举行主题为“童心向党，萌娃迎新，‘童’行乐悦”2025迎新年·庆元旦亲子徒步活动。 □记者 卢维 摄

## 西秀区各学校开展庆元旦迎新年活动

本报讯(记者 李磊) 近日，西秀区各学校纷纷开展了丰富多彩的元旦、迎新年活动。

西秀区第二幼儿园邀请200余名家走进校园，与孩子们一起参与做灯笼、写“福”字、剪窗花等亲子手工活动。安顺市第九中学则以“蛇舞翩跹迎春来 学子欢腾展风采”为主题开展举行元旦活动，学生们手持毛笔，在红纸上挥毫泼墨，书写出一对对寓意吉祥、表达美好愿望的对联。

在安顺阳光未来学校，举办了“铸牢中华民族共同体意识”“读书郎”迎新文艺汇演，为师生们带来了一场精彩的文艺盛宴。